

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نعمت کے لئے اکل آسماں پر شور ہے عسی ان یتبعک ربک مقاما محمدا اب گیا وقت خزان آئی میں بھل لانی

فہرست مہینہ

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔

مہینہ المسیح
دوسروں کی دعا سے ہمدردی کرو
بچے ایماندار کی علامت
انجیل احمدیہ
مولوی محمد احسن صاحب کی
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی
کی طرف سے ایک شیعہ صاحب
کے نام خط
مشرسہ گرجند احمدی بیٹھ
ایٹ لا کا تازہ خط
مولوی محمد علی صاحب کے
رفقار کی عادت تعریف

(النام حضرت مسیح موعود)

کاروباری امور
کے متعلق خط و کتابت
بنام مینجور ہو۔

مضامین بنام ایڈیٹر

الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری سبیل کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤ گا (النام حضرت مسیح موعود)

جلد ۱۶ - اگست ۱۹۱۹ء مطابق ۱۸ ستمبر ۱۳۳۷ھ نمبر ۱۲

الموعظة الحسنیة

دوسروں کی دعا سے ہمدردی کرو

”یاد رکھو ہمدردی میں قسم کی اول جسمانی دو ممالی تیسری قسم ہمدردی کی دعا ہے جس میں نہ صرف زور ہوتا ہے اور نہ زور لگانا پڑتا ہے اور اس کا فیض بہت ہی وسیع ہے۔ کیونکہ جسمانی ہمدردی تو اس صورت میں ہی انسان کر سکتا ہے جبکہ اس میں طاقت بھی ہو۔ مثلاً ایک ناتوان مجروح مسکین اگر کہیں پڑا تو پتا ہو تو کوئی شخص جس میں خود طاقت و توانائی نہیں ہے کب اس کو اٹھا کر مدد دے سکتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی بے کس بے بس بے سرد سامان انسان بھوکے پریشان ہو تو جب تک مال نہ ہو اس کی ہمدردی کیونکر ہوگی۔ مگر دعا کے ساتھ ہمدردی ایک ایسی ہمدردی ہے کہ نہ اس کے واسطے کسی مال کی ضرورت ہے اور نہ کسی طاقت کی حاجت بلکہ جیت تک انسان انسان ہے وہ دوسرے کے لئے دعا کر سکتا ہے اور اس کو فائدہ پہنچا سکتا ہے۔ اس ہمدردی کا فیض بہت وسیع ہے اور اگر اس ہمدردی سے انسان کام نہ لے تو سمجھو بہت ہی بڑا نقصان ہے۔ میں نے کہا ہے کہ آلی اور جسمانی ہمدردی میں انسان مجبور ہوتا ہے مگر دعا کے ساتھ ہمدردی میں مجبور

المسیح

تیلینی وفد جناب حافظ روشن علی صاحب۔ جناب سید محمد سخی صاحب اور جناب مولوی محمد اسماعیل صاحب پر مشتمل ہے۔ ۱۵۔ اگست کو روانہ ہو گیا۔ منشی شادینجاں صاحب کی والدہ صاحبہ جنہیں ایک لبا عرصہ قادیان کی سکونت نصیب رہی اور جو ”دادی“ کے لقب سے مشہور تھیں بہت عرصہ کی بیماری کے بعد قریباً ۱۰ سال کی عمر میں ۱۳۔ اگست فوت ہو گئیں ۱۲ تاریخ جنازہ حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھا۔ اور مقبرہ ہشتی میں دفن کی گئیں۔ ہفتہ محترمہ ۱۲ اگست میں مندرجہ ذیل اجاب تشریف لائے شیخ نبی بخش مسٹر راولپنڈی سے۔ باورڈن میں صاحب ہالہ سے

۲ سلطان احمد صاحب ہوشیار پور۔ ڈاکٹر نصیر بخش صاحب لالہ پور۔ سید فیض الرحمن صاحب ٹھٹھوی سے

نہیں ہوتا۔ میرا تو یہ نہ سمجھتا کہ دعائیں اور
کو بھی باہر نہ رکھے جس قدر دعا وسیع ہوگی اسی قدر
فائدہ دعا کرنے والے کو ہوگا۔ اور دعائیں جس قدر
بخل کرے گا اسی قدر اللہ تعالیٰ کے قرب کے دور ہوتا
جاوے گا۔ اور اصل تو یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے عطیے
کو جو بہت ہی وسیع ہے جو شخص محدود کرتا ہے
اُس کا ایمان بھی کمزور ہے۔

دوسروں کے لئے دعا کرنے میں۔۔۔
ایک عظیم الشان فائدہ یہ بھی ہے کہ کمزور اور
ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں یہ
دعا دیکھی ہے کہ جو لوگ دوسروں کو نفع پہنچاتے
ہیں اور مفید وجود ہوتے ہیں اُن کی عمر دراز ہوتی
ہے جیسے کہ فرمایا اِمامنا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمَكُثُ
فِي الْاَرْضِ اورو دوسری قسم کی ہمدردیاں چونکہ
محدود ہیں اس لئے خصوصیت کے ساتھ جو خیر
جاری قرار دی جا سکتی ہے وہ یہی دعا کی جیسے
جاری ہے جبکہ خیر کا نفع کثرت سے ہے اس لئے
کا فائدہ ہم سب کے زیادہ دعا کے ساتھ اٹھا سکتے
ہیں اور بالکل ہی بات ہے کہ جو دنیا میں خیر کا جو
ہوتا ہے اُس کی عمر دراز ہوتی ہے اور جو شر کا جو
ہوتا ہے وہ جلد ہی اٹھا لیا جاتا ہے۔ کہتے ہیں
شیر سنگھ چڑیوں کو زندہ پکڑ کر آگ پر کھانے لگتا
وہ دو برس کے اندر ہی مارا گیا۔ پس انسان کو لازم
ہے کہ وہ خیر الناس من ينفع الناس
ہونے کے واسطے سوچتا رہے اور مطالعہ کرتا رہے۔
الحکمہ جولائی سنہ ۱۹۰۶ء حضرت مسیح موعودؑ

سچے ایماندار کی علامت

ایک بڑی علامت ہے ایماندار کی یہ ہے کہ انسان
دنیا کو پاؤں کے نیچے پھینکے اور اسے رومی جان کر اس
دنگ ہو جائے جیسے سانپ اپنی کپھلی سے الگ
ہوتا ہے۔ البدر نمبر ۱۲ جلد ۳-۲۶-۲۷ دسمبر ۱۹۰۶ء
حضرت مسیح موعودؑ

اجبار احمدیہ

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی طرف سے
۴۔ اگست کالڈن سے
دیا ہوا تار منظر ہے۔
کہ جناب چودھری فتح محمد صاحب
لندن پہنچ گئے

صاحب سیال اور جناب ماسٹر عبد الرحیم صاحب تیر
بخیریت پہنچ گئے ہیں۔ الحمد للہ

جناب قاضی اللہ صاحب

جناب قاضی عبد اللہ صاحب بی۔ اے
اپنے تازہ خط میں جو ہینٹنگ سے روانہ کیا ہے
لکھتے ہیں کہ گوا بھی کمزور ہی ہے۔ مگر خدا کے
فضل سے رو بھمت ہوں۔ ڈاکٹر نے مشورہ دیا
ہے کہ لبا آرام کرنا ضروری ہے۔ دوپہر اور شام
کے کھانے سے پہلے ۳ گھنٹہ تک لیٹے رہنے
کی ہدایت ہے۔ زیادہ چلنا پھرنا قریباً موقوف
کر دیا گیا ہے۔ ایک سو ساٹھی نام نیوٹھاکٹ نیر کی
خواہش اور اصرار کی وجہ سے اسلام پر ایک لیکچر
دیا۔ جو خدا کے فضل سے بہت کامیاب ہوا۔
اجاب: عافزماویں۔ کہ خدا تعالیٰ جناب قاضی صاحب
کو کمال صحت عطا فرمادے۔

مصر میں تبلیغ

ابو عبد الباقیم صاحب منصورہ
مصر سے لکھتے ہیں کہ تبلیغ
کا کام خدا کے فضل سے جاری ہے۔ حضرت
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عربی کتب
لوگوں کو پڑھنے کے لئے دی جاتی ہیں۔ لوگوں
میں ایک بھیل مچی ہوئی ہے۔ خدا تعالیٰ نیک
نتائج پیدا کرے۔

کنانور (مالا بار) میں

شیخ محمود احمد صاحب
جو مالا بار سے واپس
آتے ہوئے فی الحال
مدراں میں ٹھہرے ہوئے ہیں۔ لکھتے ہیں کہ
ایک خط کنانور سے آیا ہے جس سے معلوم ہوا ہے

کہ کنانور میں ایک مولوی جو بڑا عالم ہے احمدی ہو گیا ہے
وہ پہلے سنگاڑی میں مولوی کنجی کے پاس گیا تھا۔ ایک
ہفتہ تک اس کے پاس رہا اس کی رائے ہے کہ مولوی
کنجی کے پاس رکھ نہیں نے تو یہ معلوم کیا ہے کہ وہ جلد
خود کو ٹی دعویٰ کرنے والا ہے اس نے اس سے
سخت نفرت کی اور احمدی ہو گیا ہے۔

جناب ڈاکٹر کرم اتھی صاحب
امتحان میں کامیاب
ہونے والے اور احمدی
بتدریج ذیل کے امتحانوں
میں کامیاب ہوئے:-

- ۱) محمد بشیر صاحب (بی۔ اے۔ سی۔ پنجاب یونیورسٹی
کے ایم۔ بی۔ بی۔ اے) اس کے امتحان میں۔
- ۲) عبد الحمید صاحب (بی۔ اے) ایل۔ ایل۔ بی
کے سال اول میں۔

- ۳) محمد اسلم صاحب علی گڑھ میں ایف۔ اے میں۔
اور برادر فضل کریم صاحب بھروی۔ بی۔ اے میں۔

مولاوی غلام رسول صاحب ساکن

درخواست دعا
بروٹلی بعض مشکلات میں ہیں
ان کے حل مشکلات کے لئے اور سید محمد علی شاہ
صاحب کاٹھ گڈھی اپنے اور اپنے فرزند عنایت علی شاہ
کے فلاح دارین کیلئے دعا کے خواستگار ہیں اجاب
دعا میں یاد رکھیں۔ نیز برادر مس الدین صاحب
بھاگلپوری بعض ابتلاؤں میں ہیں انکے لئے بھی دعا
کی جائے۔

نماز جنازہ

برادر منشی محمد الدین صاحب
کو رٹ انسپکٹر عدالت ہائے
ضلع کٹوعہ اطلاع دیتے ہیں کہ میاں شیر محمد صاحب
احمدی سکینہ قصبہ میر پور ریاست جموں کا انتقال
ہو گیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِہِ سَا رِجِعُوْنَ اجاب
جنازہ غائب پڑھیں۔

خویداران اخبار کو چاہیے خط و کتابت
کرتے وقت فریڈری نمبر ۲۰۰ در لکھا کریں۔ اور اپنا نام و پتہ
صاف لکھا کریں۔ مینجر

الفضل

قادیان دارالامان - ۱۶ اگست ۱۹۱۹ء

مولوی محمد حسن صاحب کی شہادت

کیا داعی مولوی محمد علی صاحب کے نزدیک کچھ وقعت کھتی ہے؟

الفضل کے کسی گذشتہ پرچم میں ہم ثابت کر چکے ہیں کہ مولوی محمد علی صاحب نے عبداللہ تھاپوری کے دعوے ماموریت کو تسلیم نہ کرنے کی جو یہ وجہ پیش کی ہے کہ سلسلہ احمدیہ میں کوئی بڑا اور اہم اختلاف نہیں بلکہ ذرا سا اختلاف ہوا ہے یہ ان کی اپنی ہی تحریروں سے بالکل غلط اور نادرست ہے۔ یا تو انہیں عبداللہ تھاپوری کو ماموران لینا چاہیے۔ یا اپنی پہلی تحریروں کی تردید شائع کرنی چاہیے۔ اب ہم اسی سلسلہ میں ان کی پیش کردہ دوسری وجہ کے متعلق کچھ کہنا چاہتے ہیں۔

عبداللہ تھاپوری کے دعوے ماموریت کو تسلیم نہ کرنے کی دوسری وجہ مولوی محمد علی صاحب نے یہ پیش کی ہے کہ "اگر بالفرض اس وقت کوئی مامور ہوتا۔ تو اس کے اہام کے ذریعہ سے جو فیصلہ اللہ تعالیٰ دے سکتا کیا اس سے بڑھ کر واقعہ شہادت نہیں۔ جو حضرت مولانا مولوی سید محمد حسن صاحب کے قلم اور زبان سے ادا کرادی ہے"

ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ مولوی محمد علی صاحب سے لوی محمد حسن صاحب کو اس پایہ اور شان کا انسان سمجھتے ہیں کہ ان کے قلم اور زبان کی شہادت کو خدا تعالیٰ کے ایک مامور کی اس شہادت سے بھی جو خدا کے اہام سے ہے زیادہ وقعت قرار دیتے ہیں۔ گویا ان کے نزدیک

ایک غیر مامور کی اپنی عقل اور سمجھ کے مطابق شہادت ایک مامور من اللہ کی الہامی شہادت سے بڑھ کر درجہ رکھتی ہے۔ اس موقع پر ہم مولوی محمد علی صاحب کی قابل رحم حالت پر افسوس کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ آہ! کیسی جرات اور دلیری سے ایک ایسے شخص کو جو کچھ ہی عرصہ قبل انہیں علی الاعلان فاسق اور دجال قرار دے رہا تھا۔ اور جسے وہ کچا اور شگامولوی بتا رہے۔ اور بس اس تقویٰ سے عاری ٹھہرا رہے تھے۔ اب اسی کو دہوکہ دہی اور مطلب برآری کے لئے خدا تعالیٰ کے ایک مامور سے بڑھ کر درجہ اور رتبہ دے رہے ہیں۔ اور اسکی شہادت کو اپنے حق میں سمجھ کر مامور من اللہ کی شہادت سے وقیع ٹھہرا رہے ہیں۔ میرے کہہ دہی مولوی محمد علی صاحب جو ایک وقت اپنی سابقہ تحریروں کو اپنے موجودہ عقائد کے خلاف پا کر اس طرح ردی کی ٹوٹری میں پھینکنے کے لئے مجبور ہو جاتے ہیں کہ:-

"میری یا زید یا بکر کی تحریر کوئی حجت شرعی نہیں" وہی دوسرے وقت میں مخالف دہی کے لئے مولوی محمد حسن ایسے انسان کے قلم سے نکلے ہوئی تحریر کو ایک مامور من اللہ کے فیصلہ سے بڑھ کر بتا رہے ہیں۔ یہ سچے سچے اور وہ دہوکہ دہی کے کھیل ہیں۔ ورنہ اگر فی الواقعہ مولوی محمد علی صاحب مولوی محمد حسن صاحب کی شہادت کو ایک مامور من اللہ کی شہادت سے وقیع سمجھتے ہیں تو پھر کیا وجہ ہے کہ ان کی اس وقت کی شہادتوں کو تسلیم نہیں کرتے جبکہ وہ ہوش و حواس کے لحاظ سے موجودہ حالت سے بہت بہتر حالت میں تھے۔ اب تو وہ خود اپنے آپ کو منعیث مغلوب قرار دے کر حسرت و افسوس کے انسو بہا رہے ہیں۔ پس اگر ان کی ایسی نازک حالت کی شہادت مولوی محمد علی صاحب کے نزدیک ایک مامور من اللہ کی الہامی شہادت سے بڑھ کر وقعت رکھتی ہے۔ تو پھر ان کی اس وقت کی شہادتوں کو جبکہ وہ پورے ہوش و حواس میں تھے۔ مولوی محمد علی صاحب کو بہت ہی اہم اور بالکل فیصلہ کن قرار دینا چاہیے :-

ذیل میں ہم مولوی محمد حسن صاحب کی چند ایک شہادتیں پیش کر کے مولوی محمد علی صاحب سے دریافت کرنا چاہتے

ہیں کہ وہ ان کو صحیح اور درست مانتے ہیں یا نہیں۔ اگر نہیں تو کیوں؟

۱) حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خلافت کے ابتدائی زمانہ میں مولوی محمد حسن صاحب مولوی محمد علی صاحب امدان کے ساتھیوں کے متعلق اپنے قلم اور زبان سے ایک بار نہیں بلکہ متعدد بار جو شہادت دیتے رہے ہیں۔ اور ان کی شہادت سے غیر مبایعین اپنے متعلق جو فیصلہ سمجھتے رہے ہیں۔ وہ ان ہی میں سے سب سے بڑے قانون دان خواجہ کمال الدین صاحب کے الفاظ میں یہ ہے کہ:-

"اب سید محمد حسن صاحب ہم کو مکذب و دجال کہتے ہیں"

(دیکھو خواجہ صاحب کا رسالہ اندر دنی اختلافات ص ۶۸ تا ۷۰) اس خود تسلیم کردہ فیصلہ کو پیش کر کے ہم مولوی محمد علی صاحب سے دریافت کرتے ہیں کہ وہ اس کے روبرو اپنے آپ کو اپنے ساتھیوں کو مکذب و دجال یقین کرتے ہیں یا نہیں اگر کرتے ہیں تو ان کا حق ہے کہ مولوی محمد حسن صاحب کی شہادت کو جس قدر وقیع کہنا چاہیں کہیں۔ ورنہ انہیں غور کرنا چاہیے کہ جس انسان کی شہادت کو وہ خود تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اسی کی شہادت کو دوسروں سے تسلیم کرنے کے لئے کس منہ سے ایک مامور من اللہ کی شہادت سے بڑھ کر وقیع قرار دے رہے ہیں :-

(۲) مولوی محمد حسن صاحب کی دوسری شہادت ہم ان کا وہ خط پیش کرتے ہیں۔ جو انہوں نے ۱۹۱۵ء کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بھیجا۔ اور جس کا ہوا پورے عکس ۸۔ اگست ۱۹۱۶ء کے الفضل میں شائع ہو چکا ہے۔ اس میں غیر مبایعین کو آل فرعون قرار دیا گیا ہے۔ اور خاص کر مولوی محمد علی صاحب کو شیطان اور فرعون ٹھہرایا گیا ہے۔ اس شہادت کے متعلق مولوی محمد علی صاحب کا کیا خیال ہے۔ کیا اس کے متعلق بھی وہ یہ کہنے کے لئے تیار ہیں کہ کسی مامور کی الہامی ذریعہ شہادت اس قدر وقیع نہیں ہو سکتی۔ جس قدر یہ شہادت ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے حضرت مولانا مولوی سید محمد حسن صاحب کے قلم اور زبان سے ادا کرادی ہے؟

تیسری شہادت جو اس وقت ہم پیش کرنا چاہتے ہیں وہ مولوی محمد احسن صاحب کی سنہ ۱۹۱۰ء کے سالانہ جلسہ کی تقریر ہے۔ جس میں انہوں نے حضرت یحییٰ موعود کی پیشگوئی کو بارہ مصلح موعود کا مصداق حضرت خلیفہ ثانی امیرہ اندر تقم کو قرار دیا تھا۔ اور آپ پر اعتراض کرتے والوں کو فریاد پٹھرایا تھا۔ چنانچہ اصل الفاظ حسب ذیل ہیں :-

ان الہامات میں ایک یہ بھی الہام تھا کہ انابنشرک بعلامہ مظہر الحق والعلما الخ جو اس حدیث کی پیشگوئی کے مطابق تھے۔ جو یحییٰ موعود کے بارے میں ہے کہ یتزوج وینزلہ۔ یعنی آپ کے ان ولد صلح عظیم الشان پیدا ہو گا۔ چنانچہ حضرت مرزا

یشیر الدین محمود احمد صاحب موعود میں

منجملہ فریاد خلیفہ کے۔ اس موعود کی عمر میں جو خطبہ انہوں نے چنانچہ آیات قرآنی کی تفسیر میں بیان فرمایا۔ اور بتایا ہے۔ اور جقدر معارف اور حقائق بیان کئے ہیں وہ بے نظیر ہیں۔ اب کوئی شخص انہیں مولوی سمجھے۔ اور کہے یہ تو ان کے بچے ہیں ابھی ہمارا تھوڑا سا میں پہنچے ہیں۔ اور کھینچنے کو دے پھرتے تھے۔ تو یاد رہے کہ یہ فریاد خلیفہ ثانی استہدائے حق ہے۔ چنانچہ فرعون نے بھی حضرت موسیٰ سے یہی کہا تھا۔ اذ فریدک خینا ویدید اولہننت خینا من عسرت مستین فقلت فعلت اللہ التي فعلت وانت من الکافرین

کیا یہ نہیں ہے تیری پرورش نہیں کی۔ اور تو اپنی عمر سے کئی سال بیان نہیں رہا۔ اور تو نے وہ کثرت کہا جو کیا۔ اور تو کھانا نہ کھتا کہ تیرا لایہ ہے۔ یہاں پر ایسا خیال ہی کے دل میں آئے۔ تو استغفار پڑھے۔ کیونکہ فرعون کا یہاں انجام ہوا۔ جو تم کو معلوم ہے۔ (ضمیمہ اخبار بدہ - ۲۶ جنوری ۱۹۱۰ء)

کیا مولوی محمد علی صاحب ان شہادتوں کو درست اور صحیح تسلیم کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اگر تیار ہوں تو اعلان میں۔ اور اگر نہیں تو ثابت ہو گیا کہ ان کا مولوی محمد احسن صاحب کی شہادت کو آیات نامور من اللہ کی شہادت سے بڑھ کر ذریعہ قرار دینا محض دوسروں کو دھوکہ دینے

کیلئے ہے اور وہ خود مولوی محمد احسن صاحب کی شہادت کو ایک معمولی درجہ کے سون کی شہادت جتنی وقعت دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔

مولوی محمد احسن صاحب کی مذکورہ بالا شہادتیں تو وہ ہیں۔ جو قبل ازین بھی پیش کی جا چکی ہیں۔ لیکن ذیل میں ان کے اپنے قلم کی لکھی ہوئی ایک ایسی شہادت پیش کی جاتی ہے۔ جو اس لحاظ سے کہ آج تک پیش نہیں کی گئی۔ بالکل نئی ہے۔ اور اس لحاظ سے کہ اس میں طبا آیات قرآنی سے استدلال کیا گیا ہے۔ بہت اہمیت رکھتی ہے۔ مولوی محمد علی صاحب کو چاہیے کہ ٹھنڈے دل سے اس پر غور کریں۔ اور اگر وہ اپنے قول کے سچے ہیں۔ تو اس شہادت میں ان کے متعلق مولوی محمد احسن صاحب نے جو فیصلہ دیا ہے۔ اس کو بلا چون و چرا تسلیم کر لیں۔ مذکورہ بالا شہادت حسب ذیل ہے :-

چوتھو خاکسار پیغام والوں کے مضامین کو محض بارہ گوی اور مغوی سمجھا ہے۔ ہیں وجہ ان کے جواب کی طرف بالکل توجہ نہیں کرتا۔ والذین ہمہ عن الظن معصون۔ علاوہ یہ کہ انجاء الحق۔ حکم۔ تشہید اور القصر وغیرہ ان کا ایسا استیصال کر رہے ہیں کہ کچھ بھی ضرورت نہیں کہ خاکساران کے رد کی طرف توجہ کر کے چوکار سے بے فضول سن یہ آید مراد سے سخن گفتن نشاید

اب چونکہ آپ نے ان کے بعض جواب کی طرف توجہ کی تھی تو ہذا کچھ تحریر کرتا ہوں۔ سوال۔ فاضل مروی نے اپنے خطوط میں ایم۔ ایس کی بڑی فضیلت کو تحریر کیا ہے۔

انجاء ایم۔ انہیں کہ پیغام والوں کو اتنی کچھ بھی نہیں کہ کسی شخص کی حد سے وہم خواہ انہما سے انکار و سواد اس کے حالات موجودہ ہی کے اعتبار پر ہوتی ہے ۱۲ البتہ کسی شخص کے مضامین جو نبی کے الہامات میں بطور پیشین گوئی کے نازل ہوئے ہوں تو ان کے مصداق کا ذمہ ہونا ضرور بائیس ہے۔ اور وہی وہ نبی و جوئے نبوت میں صدق رہو گا۔ لیکن وہ ذمہ مذکور کسی شخص کی جو لحاظ حالات موجودہ کے ہے وہ

بلحاظ آئندہ حالات کے نہیں ہو سکتی۔ اس کی نظر قرآن مجید میں موجود ہیں۔ ان چند سطریں میں ایم۔ اس کے حالات کو چند آیات ذیل کے ساتھ منطبق کرتا ہوں۔ قال اللہ تعالیٰ و اتل علیہم نبی الذی اتیناہ آیاتنا۔ ظاہر ہے کہ ایم۔ صاحب پر اہ اللہ تعالیٰ الی الصراط المستقیم تفسیر قرآن مجید اور اس کی آیات کی زبان انگلیش میں کر رہے تھے۔ اور یہ فضیلت ایسی تھی۔ جو جماعت اجماعیہ میں اور کسی کو حاصل نہیں تھی۔ اور نیز یہ روایت ربیعہ میں ادن آیات کی تفسیر بھی لکھتے تھے۔ جو صداقت سلسلہ احمدیہ کی پورے طور پر ان سے ہوتی تھی۔ اور حضرت اقدس کے الہامات جو وہ بھی آیات الہیہ میں سے تھے۔ باہر اشرار کے کہتے تھے یہ فضیلت بھی انہیں کو حاصل تھی۔ جیسا کہ میں نے اپنے خط میں اس کو لکھا تھا۔ لیکن فائز اللہ منہا۔ جبکہ خلیفہ ایس کی وفات کا زمانہ فریب آگیا تو ایک دم میں ان تمام فضائل سے ایسے علیحد ہو گئے۔ جیسا کہ سانس اپنی کھینچی ہو جا رہا ہے۔ اور پھر کوئی تعلق باہین نہیں رہتا چنانچہ آیت اختلاف کو جس کو حضرت اقدس نے متعدد دراصل میں تحریر فرمایا ہے۔ بالکل نیا منیا کو دیا۔ قل اللہ شہد ذہسہ کی وہ تحریف کی جس سے نیچریوں اور دہریوں کے بھی کان کاٹے۔ حضرت اقدس کے تمام الہامات کو محضو منان الہامات کو جن میں پسر موعود کی پیشگوئیاں اور فضائل مندرج تھے۔ رد کر دیا۔ اور ایسی تحذیر کی جو معاندین یحییٰ موعود سے بھی ویسی نہیں کی تھی۔ جو کچھ پڑھا تھا یا نہ سنے وہ سب ایک دم میں بھلا ہوا حضرت اقدس کے ان وعادی کو جو سچی باتیں کہتے ہیں جن کا مقابلہ کسی شخص نہ ہونی اور اندرونی سے ہرگز ہرگز نہیں ہو سکا۔ اور سب وعادی پر پائی بھیر دیا۔ و کھولا اعلان موعود ہی اور منہا میں پیغام کو یہ کیوں ہوا۔ جو باہر ارشاد ہوتا ہے کہ فاتحہ الشیطان یصلیہ و تزویر ہوتا تھا۔ کیونکہ جیسے تمام آیات اور نشانات الہیہ رحمت سے منسلک ہو گئے۔ اس لئے اتبعہ الشیطان کا دعویٰ ہوا ہی ضرور بائیس ہے۔ کیونکہ خلیفہ ان کو قرآن مجید کے اخیر میں موعود میں تھا اس فرمایا گیا ہے۔ اب دیکھو پیغام وغیرہ کو جس کے مضامین سوائے دوسو اس شخص

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی طرف سے

ایک شیعہ صاحب کے نام خط

ذیل میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ کی طرف سے جو خط درج کیا جاتا ہے۔ وہ ایک شیعہ صاحب کے اس خط کے جواب میں ہے۔ جس میں انہوں نے حضور کو کہا۔ "میرا گھرانہ اور میں نہایت سختی سے شیعوں کے پابند ہیں۔ گو میرے بیرونی خیالات مجھے ایسا کرنے سے روکتے ہیں۔ مگر میرا اندرونی دھیران اور عقیدہ تحریر کرنے پر مجھے مجبور کرتا ہے اور روحانیت کا تقاضا ہے کہ میں یہ عقیدہ تحریر کر رہا ہوں۔ میں ایک سخت گرداب نصیبت میں ہوں اور کفار کے حملوں کا آنا جگاہ ہوں۔ امید ہے کہ حضور میرے لئے نہایت خلوص دلی اور پوری توجہ سے دعا کریں گے۔ مجھے پورا یقین ہے۔ اور ذاتی اعتقاد ہے کہ آپ کی دعا میرے لئے بہت مفید ثابت ہوگی۔ اور میری تمام روحانی اور جسمانی تکالیف دور ہو جائیں گی۔ میں احمدیہ جماعت کے پند کیا ہوں اور میں آپ کی بیعت کرنے پر تیار ہوں اگر حضور والا میرے مندرجہ ذیل عقاید کو بدسننے کی کوشش نہ فرمادیں۔ میرے احمدی ہونے پر میرے گھرانے کے چالیس ننوس بھی احمدیت کو اختیار کریں گے۔ امید ہے کہ حضور اور میرے عزیزوں کا خدا سے مطالبہ فرماؤں گے۔ مندرجہ ذیل اعتقادوں کو میں بدل نہیں سکتا۔ اگر حضور مجھے ان عقائد پر رہنے دیں۔ تو میں احمدی ہو سکتا ہوں۔ ان عقائد کو میں نے بڑی تجسس و غور و فکر سے دیکھ کر صحیح پایا ہے (۱) میرا اعتقاد ہے کہ رسول علیہ السلام کے بعد صرف علی علیہ السلام تمام صحابہ سے افضل و اعلیٰ تھے اور سب مومنوں کے مولا اور سب سے اولیٰ تھے (۲) اہلیت رسول کا درجہ تمام صحابہ سے خواہ ابو بکر ہوں یا عمر اعلیٰ ہے۔

(۳) امیر معاویہ کو میں نہایت ہی برا جانتا ہوں اس کا نام تک لینا پسند نہیں کرتا۔ میرے نزدیک وہ دائرہ صحابیت سے نکل گیا ہے۔ کیونکہ وہ قاتل حسن ہے اور وہ جناب امیر علیہ السلام پر برسرِ مہر لعنت کرتا رہا ہے جو نفس رسول تھے۔ علاوہ ازیں اس کے افعال سے دل لہزتا ہے۔ اور خلیفہ وقت کا باغی تھا۔ اہلیت رسول کا حقیقی دشمن تھا۔

(۴) جناب حضرت امام حسین علیہ السلام کا غم کرنا میرے عقاید کا خاص جزو ہے۔

(۵) جو دشمن رسول ہے اور رسول کی آل و اولاد کا دشمن ہے۔ وہ بیشک مورد لعنت ہے۔

(۶) میں صحابہ کو سب و شتم نہیں کرتا اور نہ میرا وجدان قبلی اسے قبول کرتا ہے۔

اس خط کا حسب ذیل جواب دیا گیا۔ (ایڈیٹر)

عسرتی زمین! السلام علیکم درحمتہ اللہ وبرکاتہ۔ تمہارے خط کے مطالعہ سے سعادت مندی کی خوشبو آتی ہے۔ اور تمہاری شجاعت قبلی کا پتہ لگتا ہے کہ جس بات کو تم حق سمجھتے ہو۔ اس کے قبول کرنے اور انہما کرنے میں کسی لومہ لائم کی پروا نہیں کرتے۔ عزیز من! ہمیں معلوم ہونا چاہیے۔ کسی شخص کا میری بیعت میں آنا اس غرض کے لئے کہ میرے مریدوں کی تعداد بڑھے۔ اور لوگوں کی کثرت کی وجہ سے مجھے دنیاوی وجاہت حاصل ہو یہ ایک نہایت ادنیٰ اور ناقابل التفات خیال ہے۔ میری بیعت میں جو شخص آتا ہے۔ اور جس کو میں اپنی طرف بلاتا ہوں۔ اس میں صرف یہ غرض ہوتی ہے کہ وہ فیوض روحانیہ اور وہ وحدت فی جوہل اسلام کے اختلافات کے باعث مفقود ہو چکی تھی۔ اس کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم کے ماتحت حضرت مسیح موعود کے وجود پا جو کے ذریعہ سے پھر دنیا میں قائم کرنا چاہا ہے۔ سوائے عزیز اگر حضرت مسیح موعود کا صدق آپ لوگوں پر کھل گیا ہے تو جو شخص کہ ایک خدا تعالیٰ کی طرف سے آئیوا ہے کہ نہ ساخت کر لیوے۔ اس کا فرض یہ ہے کہ اپنے عقائد اور اعمال کو اس کے عقائد اور اعمال کے ساتھ ملا کر درست کرے۔ کیونکہ لوگوں نے اپنے عقائد اور اعمال میں اپنے

اختلاف سے جو عقائد فاسدہ اور اعمال ناروا اپنے مذہب میں داخل کر لئے تھے۔ ان کے پرکھنے کے لئے کھولنے اور کھرے کی آگ کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کا نامور حضرت امام ہمدی بطور معیار اور کسوٹی کے ہے۔ پس آپ لوگ جبکہ بیعت میں آنے کے لئے تیار ہیں اور حضرت ہمدی علیہ السلام کی سچائی آپ کے دل میں آ رہی ہے تو اب آپ کی کوشش تو یہ ہونی چاہیے تھی کہ آپ یوں سوال کرتے کہ خدا تعالیٰ کے نامور نے میرے ان عقائد کے متعلق کیا فیصلہ فرمایا ہے تاکہ ان کو میں اختیار کروں اگر انسان پہلے سے ہی یہ فیصلہ کر لیوے کہ میں فلاں فلاں اعتقاد پر جا رہا ہوں گا۔ خواہ یہ عقائد خدا تعالیٰ کی طرف سے آئیوا لے امام کے عقائد کے خلاف ہوں۔ بائیں وہ بیعت پر بھی تیار ہو۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس نے بیعت کے مفہوم کو نہیں سمجھا۔ یہ یاد رکھو کہ میری بیعت میری نہیں بلکہ حضرت مسیح موعود کی۔ اور ان کی بیعت اللہ تعالیٰ اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی۔

بیعت ہے۔ اس لئے آپ کو یوں سوال کرنا چاہیے تھا کہ میں آپ کی بیعت میں آکر کس کس عقیدے پر قائم رہوں اور کس کس کو چھوڑوں۔

ذیل میں آپ کے ان عقاید کے متعلق جوابات ہیں جن میں آپ غور کریں :-

آپ کا پہلا اور دوسرا سوال کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور اہل بیت النبی علیہ السلام سب صحابہ سے افضل ہیں خواہ ابو بکر ہوں یا عمر۔ اس عقیدے کی قرآن کریم میں کوئی تصریح نہیں۔ نہ حضرت علی اور اہل بیت کے بزرگوں سے یہ امر ثابت ہے۔ یہ آپ کی ایک رائے ہے۔ جس کے وجودات آپ نے نہیں لکھے۔ اگر لکھتے تو ان پر غور ہو سکتا تھا۔ ہمارے نزدیک یہ لوگ نہایت قابل احترام ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

جان و دلم فدائے جمال محمد است
خاکم نثار کو چہ آل محمد است
ان کی افضلیت دو طرح سے ہو سکتی ہے۔ اول یہ کہ خدا

مہر ساگر چند احمدی بیرٹریٹ لا کا تازہ خط۔

جناب ایڈیٹر صاحب الفضل - تسلیم

مفصلہ ذیل خط برائے اندراج الفضل روانہ کیا جاتا ہے

لاڈلہ سڈنم سے ملاقات

بچھلے ہفتہ میری ملاقات لاڈلہ سڈنم سے ہوئی جو کہ ایک وقت میں بھی کے گورنرہ چکے ہیں میں نے لاڈلہ سڈنم کے برخلاف بہت کچھ سنا تھا۔ اور اخباروں میں پڑھا تھا۔ اور قریباً سب ہندوستانی طالب علم ان سے زہر کی طرح نفرت کرتے ہیں۔ لیکن چونکہ ہمارے رہنما حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے کہ ہمیں چاہیے کہ سوائے ان لوگوں کے جو کہ اللہ تعالیٰ کے دشمن ہوں اور کسی سے ہم دشمنی نہ رکھیں۔ میں ان سے ملنے گیا تاکہ انکو بھی حضرت صاحب کا پیغام سنا دوں۔ جیسا کہ میری عادت ہے۔ کہ ہر شخص کو سنا دیتا ہوں۔ وہ مجھ سے نہایت اخلاقی سے پیش آئے۔ ہاتھ ملانے کے بعد کہے میں سب سے عمدہ کرسی مجھے بیٹھنے کو دی۔ اور فرمایا کہ میں ہندوستان کا بھلا چاہتا ہوں۔ البتہ تمام طاقت اور بچی ذات کے لوگوں کے ہاتھ میں دیرینے کی بجائے میں چاہتا ہوں کہ زراعت پیشہ اور بیچ ذات کے حقوق محفوظ رکھو جائیں اور فرمایا۔ کہ چونکہ اہل ہند نے اس جنگ میں بڑی قربانیاں کی ہیں۔ جرمن مشرقی افریقہ اور سپتامیہ کی زمین تارک الوطن ہندوستانیوں کو نو آباد ہونے کے لئے دے دی جانی چاہیے۔ اور احمدی تعلیم اور پیشہ گیریوں کو شکستہ بہت خوش ہوئے۔ اور کہا کہ موجودہ تعلیم جو ہندوستان میں درج ہوتی ہے۔ اس کا ایک نقص یہ ہے کہ اس میں مذہبی تعلیم شامل نہیں۔ جس سے بہت سے تعلیم یافتہ ہندوستانی دہریہ خیالات کے ہو گئے ہیں۔

ٹرکی کی بابت فرمایا کہ ہم انگریز ہمیشہ ٹرکی کے دوست رہے ہیں۔ لیکن ٹرکی جرمن کی مدد کے لئے جنگ میں شامل ہوا۔ ہم نے بہت کوشش کی کہ ٹرکی

فرست ہو گئے ہیں۔ اور انبیاء اولیاء بھی دنیا میں نہیں رہے تو آپ کو ان کا نعم کیوں نہیں۔ کیا حضرت امام حسین اگر مرتبہ شہادت کو حاصل نہ کرتے۔ تو پھر ہمیشہ دنیا میں زندہ رہتے۔ اور جنھوں نے میدان کربلا میں شہادت نہیں پائی۔ وہ ہمیشہ زندہ رہے ہیں۔ بلکہ وہ جس نے شہادت پائی ہے۔ وہ تو ہمیشہ کے لئے زندہ ہو گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے۔ لا تحسبن الذين قتلوا في سبيل الله امواتاً بل احياء عند ربهم يرزقون فزعين۔ ترجمہ۔ ان لوگوں کے متعلق جو اللہ کی راہ میں مارے گئے ہیں۔ یہ گمان بھی نہ کرو کہ یہ مر گئے ہیں بلکہ وہ زندہ ہیں اپنے رب کے پاس رزق دئے جاتے ہیں۔ خوش ہیں۔ آپ کو چاہیے کہ اپنے دل کو تسلی دیں کہ حضرت امام حسین علیہ السلام بوجہ شہادت کے ہمیشہ زندہ اور خوش ہیں۔ آپ کے دل کو کیوں غم ہوتا ہے باقی آپ کا صحابہ کو سب و شتم نہ کرنا کوئی بہادری نہیں شریف آدمی تو کسی کو بھی سب و شتم نہیں کرتا۔ شریف تو کسی کی خوبی کا اظہار کرتا اور بُرائی سے چشم پوشی کرتا ہے۔ پس آپ کو چاہیے کہ صحابہ کی تعریف کریں ان کے لئے دعا کریں

آخری بات یہ ہے کہ ہم کسی کے ایسے عقائد کو نہیں بدلتے۔ جو مقبول اور منقول سے ثابت ہوں۔ بلکہ وہ عقائد تو ہم خود اختیار کرتے ہیں۔ اور ایسے شخص کے ہم شکر گزار ہوتے ہیں۔ جو سچا اور صحیح عقیدہ ہمارے سامنے پیش کرے۔ ہمارا کام حق قبول کرنا اور حق سنونا ہے۔ اور یہی غرض ہماری بیعت کی ہے۔ اس لئے آپ کو یہ خطرہ دامنگیر نہ ہو کہ سلسلہ احمدیہ میں اگر آپ کو صحیح عقائد چھوڑنے پڑیں گے۔ کیونکہ سلسلہ احمدیہ کا کام اسی ہے کہ صحیح عقائد کو اختیار کریں۔ اور ان کو پھیلادیں۔ والسلام

خاکسار مرزا محمود احمد

قول حضرت مسیح موعود

”جوش والا آدمی درست ہونے کے لائق بہت ہوتا ہے مگر ساقی نہیں ہوتا“۔ البدر جلد ۱ نمبر ۱ صفحہ ۳۳

کے نہایت مغرب اور محبوب ہوں۔ دوسرا یہ کہ خدمت اسلام انہوں نے اوردوں سے بڑھ کر کی ہو۔ خدا تعالیٰ کی محبوبیت کا پتہ نہیں لگ سکتا۔ جب تک کہ خدا تعالیٰ خود نہ بتائے۔ کہ یہ میرے رب کے زیادہ محبوب و مقرب ہیں اس لئے افضل ہیں۔ نیز معلوم ہو سکتا ہے کہ انہوں نے اسلام کی کوئی خاص ایسی خدمت کی ہے۔ جس سے ابو بکر و عمر اور دیگر صحابہ محروم رہے۔ اس لئے افضلیت کو عقیدہ بنانا ضروری نہیں۔ کیونکہ عقائد کا مدار کھلی دلیل پر ہونا چاہیے۔ مثلاً حضرت مسیح موعود نے اپنے آپ کو حضرت عیسیٰ اور حضرت امام حسین سے افضل قرار دیا ہے۔ جو انعام آہی اور کھلے کھلے دلائل سے ثابت ہے۔

آپ کا تیسرا اور پانچواں سوال کہ امیر معاویہ کو برا جاتا ہے اور رسول اور اہل بیت کے دشمنوں کو مورد لعنت جانتا ہوں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ جو رسول اور اہل بیت کے دشمن ہیں۔ وہ مورد لعنت ہیں۔ اور امیر معاویہ جب تک حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی خلافت کے ایام میں رہا۔ باغی تھا۔ لیکن حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ نے جو کہ جانشین حضرت علی تھے۔ اس کے صلح کر لی۔ اور اسے بغاوت کے گڑھے سے نکال لیا۔ تو اب اس کو بغاوت کے الزام میں مانتا تو ذکرنا درست نہیں۔ کیونکہ وہ زندگی میں ہی بغاوت سے نکل چکا تھا۔ باقی امام حسن علیہ السلام کا قاتل ہونا یہ ثابت نہیں۔ اگر ثابت ہو تو واقعی معاویہ کے متعلق جو آپ خیال رکھنا چاہیں رکھیں

آپ کا چوتھا اور چھٹا سوال کہ نعم حسین علیہ السلام میرے عقائد کا جوڑ ہے۔ اور صحابہ کو سب و شتم نہیں کرتا۔ نعم کسی شخص کے عقائد کی جزو نہیں ہو سکتا۔ وہ تو ایک قلبی کیفیت ہے۔ جو کہ صدر کے بعد قلب میں پیدا ہوتی ہے۔ جو اس صدر کا احساس کم ہوتا ہے۔ اور زبردستی جاتی ہے۔ تو نعم غلط ہو جاتا ہے۔ پس اگر آپ کی ہر وقت یہ کیفیت ہے۔ تو اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ صبر کریں۔ اور اگر محرم کے دلوں میں بعض رسومات کے تحت عم پیدا ہوتا ہے۔ تو یہ بناوٹ اور تکلف ہے۔ اس سے پرہیز کریں اور اگر آپ کے دل میں حضرت امام حسین علیہ السلام کے فوت ہوجانے کا غم ہے۔ تو باقی ائمہ اہل بیت علی

جنگ میں شامل نہ ہو۔ اور اگر ٹرکی غیر جانبدار رہتا تو جنگ بہت جلد ختم ہو گئی ہوتی۔ اور اس قدر ہندوستانی سپاہی سپنا سیر اور گیلی پولی میں نہ مارے جاتے۔ پس ترکوں کی سلطنت کو اب جنگ سے پہلی طرح برقرار رکھنا مشکل ہے۔

تب میں نے لارڈ سڈنہم کو ریویو آف ریبلینز کی چند کاپیاں دیں۔ جو کہ انہوں نے شکر یہ کے ساتھ قبول کیں اور جو ایڈریس احمدیہ جماعت نے مٹھ موٹے گیلو کو دیا تھا۔ اس کی ایک کاپی جو میں لایا تھا۔ دیکھ کر چند اور کاپیوں کی خواہش ظاہر کی۔ جو کہ میں نے انہیں بھیج دیں اور نیز کہا کہ اگر تم پارلیمنٹ کمیٹی کے سامنے کچھ کہنا چاہو۔ تو میں تمہاری اس معاملہ میں مدد کر سکتا ہوں۔ نیز کہا کہ میرے دوست مفتی محمد صادق کچھ کہنا چاہتے ہیں۔ لارڈ سڈنہم نے کہا میں ان کی مدد کے لئے تیار ہوں۔ تب میں ان سے ہاتھ ملا کر رخصت ہوا۔

انوار کے روز میں لندن کے مشہور ایٹھیکل چرچ | اخلاقی گرجا (ایٹھیکل چرچ) میں چند انگریز دوستوں کے ساتھ گیا۔ اس چرچ یا گرجا والے لوگ عیسائی مت کی بہت سی باتوں میں یقین نہیں کرتے۔ بلکہ ان کے خیالات ایک بڑی حد تک اسلام کے سے ہیں۔ گرجا میں سقراط۔ گوتم۔ بدھاؤ امریکن پریزیڈنٹ لنکن (جس نے ہمیشہ غلاموں کو آزاد کرایا) کی سورتیاں رکھی ہوئی تھیں۔ اس گرجا میں ان باتوں کی پرستش نہیں کی جاتی۔ صرف عزت کے طور پر وہاں رکھ دی گئی ہیں۔ وہاں چار پلنچ دفعہ باجا بجا گیا۔ اور انگریزی اور امریکن اخلاقی نظمیوں گائی گئیں۔ بعد ازاں اخلاقی مذہب کے پادری نے ایک نہایت دلچسپ پیکر دیا۔ جس کا خلاصہ مختصر طور پر یہاں درج کرتا ہوں:-

آج کا لیکچر دل کی تشخیص پر ہے یہ ایک نئی سائنس ہے۔ جس کی بنیاد آسٹریلیا کے مشہور پروفیسر فریڈ صاحب نے ڈالی۔ اس کو انگریزی میں سائیکو ایٹھیسس Psychosomatics

کہتے ہیں۔ جس طرح ایک کڑوے کی مدد سے انسان کے بدن کا ملاحظہ کیا جاتا ہے اسی طرح اس سائنس کی مدد سے انسانی دل کی تشخیص کے خراب خیالات کو ہٹا کر ان کی جگہ عمدہ خیالات دل میں ڈالے جاسکتے ہیں۔ یہ خیالات مریض سے سوالات پوچھ کر اور خوابوں کے ذریعہ نیز ہینڈ ٹرمز کے ذریعہ معلوم کئے جاتے ہیں۔ انسانوں کو مزاد کے پادری اگر اچھا نہیں بنایا جاسکتا۔ انسانوں کی حالت کو بہتر بنانے کے لئے ضروری ہے۔ کہ انسان کے اندر جو طاقتیں قدرت نے رکھی ہیں۔ ان کو ابھارا جائے اور انکی کاشت کی جائے۔ (یہ نکر میرے دل میں خیال اٹھا کہ عیسائی مت تو کہتا ہے انسان پیدا ہی گناہ میں ہوا۔ اور مسیح کے خون سے دھوئے جانے کے بغیر وہ آسمان کی بادشاہت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ پس یہ اخلاقی پادری یہ کہتا کہ انسان کے اندر قدرت نے نہایت عجیب طاقتیں رکھی ہیں۔ جن کی کاشت ہو سکتی ہے۔ مادانہ اسلام کی تبلیغ کر رہا ہے)

بعد میں سوالات پوچھے گئے۔ اور مختلف لوگوں نے کھڑے ہو کر چھوٹی چھوٹی تقریریں کیں۔ ایک شخص جو کہ رومن کیتھولک مذہب کو چھوڑ کر اب اخلاقی گرجا کو جانو والا بن گیا۔ کہا رومن کیتھولک مذہب میں ہر روز جا کر پادری کے سامنے اپنے گناہوں کا اقرار کرنا جس کو انگریزی میں کنفیشن کہتے ہیں۔ انسان کی سیلف پکٹ کو ضائع کر دیتا ہے۔ اور بعض عیسائی لوگ دیدہ دانستہ گناہ کرتے ہیں۔ اس خیال سے کہ اگر بد میں انہوں نے ان کا اعتراف کر لیا تو معاف ہو جائینگے۔

بعد ازاں میں نے بھی اٹھ کر اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جن کو سامعین نے غور سے سنا۔ اور میں نے اخلاقی پادری صاحب کو ایک کاپی مٹرفریم مہدیال کے پمفلٹ نام Psychosomatics یعنی اللہام کی دیدی۔ جو کہ انہوں نے شوق سے قبول کی۔ ایک لیڈی کے ایک سوال کے جواب میں کہ اگر تمام خواب ہمارے پچھلے خیالات کا نتیجہ ہیں۔ تو وہ خواب کیونکر ہیں آتے ہیں۔ جو آئندہ واقعات سے

بہیں خبردار کرتے ہیں۔ پادری صاحب نے کہا کہ سائنس اس سوال کا جواب نہیں دے سکتی۔

حضرت مسیح موعود کی بشارت

آجکل میں جہاں جاتا ہوں انگریز لوگوں کو مسیح موعود سے جو اس زمانہ کے لئے نجات لیکر آئے تھے۔ آگاہ کر دیتا ہوں۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے جو کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی دعا کا اثر ہے۔ لوگ شوق سے سنتے ہیں۔ چنانچہ اب پورا ہورہا ہے۔ وہ وعدہ جو اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ میں حضرت مسیح موعود سے کیا تھا بشارت دی کہ اک بیٹا ہے تیرا جو ہوگا ایک دن محبوب میرا

کردوں گا دُور اس مہ سے اندھیرا دکھاؤں گا کہ ایک عالم کو پھیرا بشارت کیا ہے اک دل کی غذا دی نسیان الذی اخزی الا عاد ی

خدا کی بشارت کیتھولک

اس احمد پر ایمان لایا۔ جس کو ابہام میں اللہ تعالیٰ نے اے میرے پیارے احمد کے لقب سے پکارا ہے تیرے اللہ تعالیٰ کی مجھ پر اس قدر برکتیں ہو رہی ہیں کہ ریح جن کا مشکل ہے کہ تاروز قیامت ہوشیار چنانچہ مسیح موعود کے الفاظ میں میں کہتا ہوں:-

لے خدا لے کار ساز و عیب پوش و کردگار لے مے پیارے مے محسن مے پروردگار کس طرح تیرا کروں اے ذوالمنن شکر و سپاس وہ زبان لاؤں کہاں سے جس سے ہو یہ کار و بار بدگمانوں سے بچایا مجھ کو خود بن کر گواہ کر دیا دشمن کو اک حملہ سے مغلوب اور خواہ کام جو کرتے ہیں تیری راہ میں پاتے ہیں جزا مجھ سے کیا دیکھا کہ یہ لطف و کرم ہے بار بار میں تو مر کر خاک ہوتا گر نہ ہوتا تیرا لطف پھر خدا جانے کہاں یہ پھینک دی جاتی خیار اے فدا ہو تیری راہ میں میرا جسم و جان و دل میں نہیں پاتا کہ تجھ سا کوئی کرتا ہو پیار

باتھ میں تیرے ہے ہر خیر نفع و عسر و نسر
 تو ہی کرتا ہے کسی کو بے نوا یا بختیار
 عزت و ذلت یہ تیرے حکم پر موقوف ہیں
 تیرے فرماں سے فرماں آتی ہے اور با و ہمار
 تیرے آگے سچا یا اثبات نامکن نہیں
 جوڑنا یا توڑنا یہ کام تیرے اختیار
 ٹوٹے کاموں کو بناوے جب لگاہ فضل
 پھر بنا کر توڑ دے اکدم میں کر دے تار تار
 تو ہی بگڑی کو بناوے توڑ دے جب بن چکا
 تیرے بھیدوں کو بناوے سو کرے کوئی بچار
 تیری عظمت کے کرشمے دیکھتا ہوں ہر گھڑی
 تیری قدرت دیکھ کر دیکھا جہاں کو مردہ وار
 مجھ کو جسے اک فوق عادت لے خدا جو جس پیش
 جس سے ہو جاؤں میں غم میں میں کے اک دیو آوا
 صدق کہ جب پایا اصحاب رسول اللہ نے
 اسپہ مال و جان و تن بڑھ بڑھ کے کہتے تھے شمار
 لے لے پائے ضلالت میں پڑی ہے میری تم
 تیری قدرت سے نہیں کچھ دور گر پائیں سدھار
 وہ گادے آگ میرے دل میں بت کے لئے
 نفعے پہنچیں جسکے ہر دم آسمان تک بے شمار
 خاکساری کو ہماری دیکھ لے دانائے راز
 کام تیرا کام ہے ہم ہو گئے اب بقیہ
 اک کرم کو پھیرے لوگوں کو ذراں کیلئے
 نیروزے توفیق تا وہ کچھ کریں سوچ و بچا
 آیت چونکہ میری پڑھائی ختم ہو چکی۔ اور میں بیرسٹر بن گیا
 ہوں۔ بہت سی فرصت ہوتی ہے۔ اور اکثر قرآن پڑھتا
 رہتا ہوں۔ اور یہاں لوگوں کو بھی کہتا ہوں کہ اگر وہ سچی
 خوشی حاصل کرنا چاہتے ہوں تو قرآن شریف کا مطالعہ
 کیا کریں۔ حضرت مسیح موعود کا کلام ہے۔
 قرآن کتاب رحماں سکھائے راہ عرفا
 جو اس کے پڑھنے والے اپنی خدا کے فیضان
 ان پر خدا کی رحمت جو اسپہ لاکے ایماں
 یہ روز کہ مبارک سبحان من یرانی
 ہے چشم ہدایت جس کو ہو یہ عنایت

یہ ہیں خدا کی باتیں ان سے ملے ولایت
 یہ نور دل کو بخشے دل میں کرے سراپت
 یہ روز کہ مبارک سبحان من یرانی
 قرآن کو یاد رکھنا پاک اعتقاد رکھنا
 فکر معاد رکھنا پاس اپنے زاد رکھنا
 اکیر ہے پیارے صدق و سدا رکھنا
 یہ روز کہ مبارک سبحان من یرانی
 دراصل یہ کتاب و دشمن نہایت ہی خوبصورت کتاب ہے
 جو شخص اس کو بار بار پڑھے۔ وہ گناہ کی زندگی کو چھوڑ کر
 تھوڑے ہی عرصہ میں نیک اور خدا ترس بن جائے گا

آئینہ کے لئے پروگرام
 اب میں بلند ہندوستان
 کو داپس آنے والا ہوں
 میرا ارادہ گورداسپور میں پرکٹس کرنے کا ہے تاکہ حضرت
 صاحب کے دوری نہ ہو۔ میں چاہتا ہوں کہ ہندوستان
 کے مسلمانوں میں بڑے زور سے حضرت احمد کی سچائی
 کی تبلیغ کروں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں
 ہی فرمایا ہے۔ کہ جو سچائی تمہیں دی گئی۔ تم اس کو ہرگز مت
 چھپاؤ

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام کج
 جس کی فطرت نیک ہے آری گادہ انجام
 اور دو ٹوم میں لوگوں کو سرکار برطانیہ کے راج میں ہم پر جو
 برکتیں ہوئیں مان سے فائدہ اٹھانے کی ترغیب دوں گا۔
 لوگ اس بات کو قبول گئے ہیں کہ انگریزوں کے ہندوستان
 آنے سے پہلے ہم کسی کسی مصیبتیں ٹھہرتے تھے۔ اور
 انگریزوں کا ہم پر کس قدر احسان ہے۔ جسکے شکر کرنا ہر نیک
 شخص کا فرض ہے۔ ابھی تک بہت سی ریاستوں میں
 وہ مذہبی آزادی ہر شخص کو حاصل نہیں جو کہ انگریزی
 مقبوضات میں انگریزی راج کے شروع سے قائم ہے
 اور میں چونکہ دس سال سے زیادہ عرصہ تک انگلستان میں
 رہ چکا ہوں۔ خوب اچھی طرح جانتا ہوں کہ خدا نے جو
 ان لوگوں کو اس قدر طاقت دی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے
 کہ اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ ساری دنیا میں اس قوم کے
 سوائے اور کوئی ایسی قوم نہیں۔ جو کہ اس قدر طاقت کو
 اس قدر سہولت اور بے غرضی سے استعمال کر سکے

پس اگر میرے اہل وطن کا سیاب ہونا چاہتے ہیں تو ان کو
 چاہیے کہ بجائے اسکے کہ ان برکات کو جو اللہ تعالیٰ نے
 انگریزوں پر کیں دیکھ کر جلیں وہ اپنے تئیں بھی برکات
 کا مستحق ثابت کریں۔ اللہ تعالیٰ کے قانونوں پر عمل
 کریں۔ اور سچے دل سے دعا کرنا کیجیے۔ تب اللہ تعالیٰ
 کا فضل ان پر ہو گا۔ اور ضرور ہو گا۔ لیکن اگر وہ دہریہ
 بن کر خدا کے اس پیغامبر کو سد یا کسی اور وجہ سے گایاں
 دیں گے۔ جو کہ اس زمانہ میں ان کو دشمنی دکھانے آیا ہے
 تو سوائے اسکے اور کیا نتیجہ ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی راہی
 ان پر نازل ہو۔ اور ان کی مصیبتیں سے ہی بھاری ہو جائیں
 کیا کوئی اندھا اندھوں کو راستہ دکھا سکتا ہے۔ میں ہمار
 پبلسکل لیڈر جو کہ خود اندھ ہیں۔ میں ادھر ادھر بھٹکتے
 ہیں۔ بھلا وہ قوم کو سیدھا راستہ کیونکر دکھا سکتے ہیں
 خدا کو خوش کرنے اور خدا سے انعام حاصل کرنے کا
 راستہ صرف وہ دکھا سکتا ہے۔ جس کو اسی مقصد کے لئے
 خدا تعالیٰ نے بھیجا۔ وہ کون تھا وہ لوگوں کو چاہیے
 کہ اس کی تحقیقات کریں۔ اور اگر ان کے دلوں میں صدق
 ہو گا تو خدا کے فضل سے وہ ضرور آخر سچائی کو پالینگے
 اور بجائے مصیبت اور ضلالت کے کامیابی اور عزت
 ان کو اللہ تعالیٰ عنایت فرمائے گا۔

آخر میں میں سب احمدیوں سے درخواست کرتا
 ہوں کہ وہ خدا کے کام میں میری کامیابی کے لئے اللہ شرف
 سے دعا کریں۔ میں بھی سب احمدی برادرین کی خوشحالی
 اور ترقی کے لئے اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں دعائیں مانگتا رہتا
 ہوں

بندہ

سالگر چند۔ بیرسٹر ایٹا۔ لندن

صح کو روانگی

عاجز حج مکہ کے لئے جا رہے
 اجاب دعا فرماویں کہ اللہ تعالیٰ
 اور درخواست عا
 تبلیغ سلسلہ کی توفیق دے دے
 کے تبلیغی حالات ڈاکٹر اعظم علی خان صاحب تحریر کرنے
 رہیں گے۔ اتنا اللہ تعالیٰ باقاعدہ اکھن بنائی گئی ہے۔
 بفضل شائع ہونیو اسے میں وہ سلام۔ عاجز عبدالمکرم

میں نے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مولوی محمد علی صاحب اور انکے قتل کی

عادتِ تحریف

(حضرت خلیفۃ المسیح ثانی لید اللہ کے قلم سے)

ماہ جون ۱۹۱۹ء کے تشہید الاذنان میں میرے درس حدیث کے نوٹ شائع ہوئے ہیں۔ ان میں ایک حدیث کے متعلق ایک نوٹ لکھ کر مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء شورش پچارہ سے ہیں کہ اس میں ان کے قتل کا فتوے دیا گیا ہے۔ حالانکہ کوئی شخص جو اردو زبان سے ذرا بھی سمجھتا ہو۔ اور جس کی آنکھیں خوب اندھی نہ ہوں وہ اس عبارت کے وہ سمجھ نہیں کر سکتا۔ جو یہ لوگ کر رہے ہیں اور جیسا کہ میں ابھی ثابت کر دوں گا۔ ان کی یہ کوشش صرف ایک حکمت عملی کے ماتحت ہے۔

جیسا کہ احباب کو معلوم ہو گا۔ بچھی شورش پچارہ کے موقف پر غیر مبایعین نے خاص طور پر شورش پسند لوگوں کے ساتھ حصہ لیا تھا۔ اور ان کی انجمن کے سکریٹری صاحب تیرہ لاکھ مال کے اس جلسہ میں جس میں دہلی کے مسٹر لان بلوہ کی ہمدردی کا ریزولوشن پاس کیا گیا تھا۔ نہ صرف شریک تھے۔ بلکہ آخر میں تمام مجمع کو دعا بھی انہوں نے ہی کرائی تھی۔ اور پھر ننگے سرلوہوں کے ساتھ بھی نکلے تھے۔ اسی طرح ان کے اور سربراہ آردہ آدی بھی ان کا رروائیوں میں جو اندون ہوتیں حصہ لیتے رہے۔ گولا ہور سے باہر بعض جگہ کے لوگوں نے حضرت مسیح کی تعلیم پر عمل کر کے اس شورش سے علیحدگی بھی رکھی ان کے مرتکز کا شورش پسندوں سے اس طرح ہمدردی کرنا اور ان کے اخبار کا ان خیالات کو پھیلانا گو حد شورش تک نہ پہنچا ہوا ہو۔ اور اس قابل ہونے کہ اسپر سرکاری طور پر کوئی کارروائی کی جاوے۔ مگر جماعت احمدیہ

اس قدیم رویہ کو بنام کریم والا ضرور تھا۔ جو گورنمنٹ کے متعلق وہ ہمیشہ سے اختیار کرتے چلی آئی ہے جس میں ان حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے الفضل نے اس بات کے ثابت کرنے کے لئے کہ یہ جو کچھ کر رہے ہیں۔ سلسلہ کی تعلیم کے خلاف ہے۔ اور جماعت احمدیہ اس کی ذمہ دار نہیں۔ کچھ آرٹیکل لکھے۔ جو کچھ اندون خاص طور پر گرفتاریوں کا سلسلہ جاری تھا۔ اور اپنے اعمال سے یہ لوگ ڈر رہے تھے۔ ان لوگوں کو طبعاً یہ خوف ہوا کہ اس سلسلہ مضامین کی وجہ سے ہم پر کوئی آفت نہ آوے۔ اور انہوں نے خیال کیا کہ الفضل یہ مضامین اسی نیت سے لکھ رہا ہے حالانکہ الفضل کی اصل غرض صرف احمدیہ جماعت کے طریق عمل کی وضاحت تھی۔ ورنہ گورنمنٹ ناواقف نہیں۔ الفضل کے بتلنے کی اسے ضرورت نہ تھی لاہور کا ایسا مشہور واقعہ اس سے پوشیدہ نہ تھا اگر وہ پکڑنا چاہتی۔ تو بغیر الفضل کی اطلاع کے ان لوگوں کو پکڑا سکتی تھی۔ الفضل کا مدعا تو حاصل ہو گیا گورنمنٹ سے یہ معلوم کر لیا کہ بعض لوگوں کا شورش پسندوں سے ہمہ دلی رکھنا ان کا ذاتی فعل تھا نہ کہ سلسلہ احمدیہ کا پسندیدہ عمل۔ مگر ان لوگوں کے دل میں یہ خلش باقی رہ گئی کہ گویا الفضل نے ان کو پھنسانا چاہا ہے اس خیال کو مد نظر رکھ کر یہ اس موقع کی تلاش میں تھے اور بعض لوگوں نے صحافت صاف کہہ دیا تھا کہ الفضل نے اس طرح ہمارے خلاف مضامین لکھے ہیں وہ بھی اس کا نتیجہ دیکھ لینگے۔ تشہید الاذنان کے درس حدیث کے نوٹ کے شائع ہونے پر انہوں نے خیال کر لیا کہ یہ موقع بہت عمدہ ہے اور فوراً اسپر شورش پچارہ اور اس میں مولوی محمد علی صاحب کے قتل کرنے کی دیکھی دیکھی ہو حالانکہ جیسا کہ میں ابھی ثابت کر دوں گا۔ اس نوٹ کے الفاظ سے ہرگز وہ مضمون ثابت نہیں ہوتا۔ جو یہ لوگ ثابت کرنا چاہتے ہیں۔

تشہید الاذنان کا وہ نوٹ جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے اسکی عبارت حسب ذیل ہے:-
 "اور فرمایا (یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم)

کہ خلیفہ ہو تو جو پہلا ہو اس کی بیعت کرو جو بعد میں دوسرے پہلے کے مقابل میں کھڑا ہو جائے۔ جیسے لاہور میں تو اسے قتل کر دو۔ مگر یہ قتل کا حکم تب ہے جب سلطنت اپنی ہو۔ اب اس حکومت میں ہم ایسا نہیں کر سکتے۔"
 (تشہید الاذنان ماہ جون ۱۹۱۹ء صفحہ ۳۸)

لے یا دہے کہ اس امر کے متعلق کہ سزا دینا صرف حکومت کا کام ہے۔ اصولی طور پر اور ججوں پر بھی میں نے بیان کیا ہے جس سے ثابت ہے کہ میرے نزدیک زید یا بکر کا کسی شخص کو خواہ وہ مجرم ہی ہو۔ سزا دینا جائز نہیں بلکہ اس کا اتنا ہی کام ہے کہ مجرم کو حکومت کے سامنے پیش کرے۔ پانچواں مندرجہ ذیل والا اسپر شاہ ہے۔ یعنی اسے خطبہ خمبہ ۲۰ فروری ۱۹۱۹ء میں بیان کیا تھا کہ:-

"جو شخص کسی کو قتل کرے اسکو قتل کر دیا جاوے۔ مگر قاتل کو کون قتل کر سکتا ہے۔ وہی جس کے ہاتھ میں قدرت ہے سیاست دی ہے۔ لیکن اگر مقتول کے رشتہ دار قاتل کو قتل کرنا چاہیں۔ تو یہ ان کا سیاست میں دخل دینا ہو گا۔ جسکے بڑے نتیجہ سے وہ لوگ سب نہیں سکتے۔ قانوناً اگرچہ قاتل قتل کیا جانا چاہیے۔ مگر مقتول کے رشتہ دار کو یہ حق نہیں کہ فوراً اس کو قتل کر دیں۔ ہاں وہ حکومت تک پہنچادیں۔ حکومت جو سزا چاہے بخوبی کرے۔ اور اس سے پہلے صفحہ ۶ کالم ۵ میں یوں لکھا ہے:- "اگر ہر ایک شخص سیاست حکومت میں دخل دے۔ تو اس کا نتیجہ نہایت خراب نکلتا ہے۔ مثلاً اگر ایک شخص کسی کو قتل کر دے اور مقتول کا رشتہ دار قاتل کو قتل کر دے تو اسے گرفتار کر لیا جائیگا۔ اور اسپر مقدمہ چلایا جائیگا۔ اگرچہ گورنمنٹ بھی قاتل کو قتل ہی کرتی۔ مگر چونکہ اس شخص نے سیاست کو اپنے ہاتھ لیا ہے اس لئے گورنمنٹ اس شخص کو نہیں چھوڑے گی۔ اور ضرور سزا دیگی۔ اس کا کوئی حق نہ تھا کہ قاتل کو قتل کرے۔ بلکہ اس کا فرض یہ تھا کہ اصحاب سیاست کے پاس جانا اور تحقیقات کے بعد حکومت خواہ اس سے بھی سخت سزا دیتی۔ جو اس نے دی ہے"
 (دیکھو الفضل سورہ ۲۰ فروری ۱۹۱۹ء صفحہ ۷۶)

اس نوٹ سے یہ نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ اس میں مولوی محمد علی صاحب کے قتل کی تحریک کی گئی ہے۔ یاد رکھنا چاہیے۔ کہ درس حدیث میں ۱۹۱۴ء میں دیا کرتا تھا بعد میں بوجہ بیماری کے وہ سلسلہ متواتر کرنا پڑا۔ پس یہ نوٹ ۱۹۱۵ء کے درس سے لیا گیا ہے۔ اب سوال یہ ہے۔ کہ اس پانچ سال کے عرصہ میں جماعت احمدیہ نے اس نوٹ کے کیا معنی لئے ہیں۔ تشہید الاذنان میں چونکہ کبھی کبھی منہ صفحہ دو دو صفحہ نوٹوں کے درج کئے جاتے تھے۔ اس لئے ۱۹۱۹ء میں اس میں یہ نوٹ شائع ہو سکا ہے۔ مگر اس سے پانچ سال پہلے ایک کثیر عبادت کے سلسلے یہ بات بیان کی گئی تھی۔ اور ان لوگوں نے جن کے سامنے یہ بیان کی گئی تھی۔ اپنے طریق عمل سے اپنے کلام سے ایسا ہی کیا معنی لئے ہیں۔ یہی کہ جبکہ انجمن اشاعت اسلام لاہور کے جلسوں پر نہایت بڑے طور پر ہماری جماعت کے لوگوں سے معاملہ کیا گیا ہمارے آدمی ہمیشہ عزت سے ان لوگوں کے ساتھ معاملہ کرتے رہے ہیں۔

دوسری بات جو دیکھنے والی ہے یہ ہے کہ ان نوٹوں کا لکھنے والا ایک طالب علم ہے۔ جس کی عمر اس وقت سترہ اٹھارہ سال یا اس سے بھی کم تھی۔ اور بوجہ کم علمی کے وہ کچھ کچھ لکھ دیا کرتا تھا۔ چنانچہ درس حدیث کے نوٹوں میں متعدد جگہ نہایت مضحکہ انگیز باتیں چھپ گئی ہیں۔ پس نہیں کہا جاسکتا کہ اس نے صحیح مطلب لکھا ہو۔ چنانچہ اس کا یہ فقرہ کہ جیسا کہ لاہور میں خلیفہ ہے خود اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ اس نے پورے طور پر معنوں کو سمجھا نہیں یا یہ کہ فقرہ اس نے اپنے خیال سے میرے معنوں میں بطور تشریح داخل کر دیا۔ کیونکہ جیسا کہ واقعہ ہے۔ اور جیسا کہ میرے متعدد مضامین سے ثابت ہے کہ مولوی محمد علی صاحب غلام کے قائل ہیں اور نہ بالمقابل خلافت کے مدعی۔ بلکہ ان کی حیثیت ایک انجمن کے پریزیڈنٹ کی ہے۔ اور یہ فرق ان میں اور مجھ میں ایسا نہیں ہے کہ متعدد دفعہ اس کا ذکر میری تحریر میں آچکا ہے۔ اور اس پیشگی مسائل کا بنیاد رکھی ہے۔ چنانچہ الفضل مورخہ ۱۶ ستمبر ۱۹۱۹ء میں

اپنے ایک مضمون میں تحریر کیا ہے۔
 مولوی محمد علی صاحب تو خلیفہ نہیں نہ کسی جماعت کے امام۔ ایک انجمن کے پریزیڈنٹ ہیں۔ جن کو امیر کا نام دینا چاہیے۔
 پھر فیض العقول الفضل کے ساتھ میں لکھا ہے۔ کہ غیر مبایعین مولوی محمد علی کو خود خلیفہ ائرج نہیں سمجھتے۔
 اسی طرح خود مولوی محمد علی صاحب لکھتے ہیں۔
 حضرت شیخ موعود چونکہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلفاء میں سے ایک خلیفہ ہیں۔ اس لئے آپ کے بعد خلافت کا سلسلہ نہیں چلتا۔ ہی اس امت میں نہ ہی پہلی امتوں میں سے کسی امت میں کبھی کسی خلیفہ کی خلافت کا سلسلہ ہوا ہے۔“

(ضمیمہ اخبار پیغام صلح جلد دوم نمبر ۲۳ مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۱۹ء مستحق پر میرے عقائد صفحہ ۳)

پس جبکہ میرے نزدیک مولوی محمد علی صاحب خلیفہ ہی نہیں اور نہ ان کا دعویٰ ہی خلیفہ ائرج ہونے کا ہے۔ اور نہ وہ خلیفہ کا خلیفہ ہونا چاہتے سمجھتے ہیں۔ تو یہ جیسا کہ لاہور میں ہے۔ کا فقرہ میری طرف کیونکہ منسوب ہو سکتا ہے ضرور ہے کہ کاتب درس نے اپنے خیال سے یہ فقرہ بڑھا دیا ہے۔ چنانچہ خود ایڈیٹر تشہید الاذنان نے تشہید کے دوسرے ہی نمبر میں اس فقرہ کی تردید بھی کر دی ہے۔ گو بعض خاص مطالب کے ماتحت مولوی محمد علی صاحب کے رفقاء نے اس کی طرف سے انجمنیں بند کر چھوڑی ہیں۔

اس امر کے بتا دینے کے بعد کہ اس نوٹ کی تحریر میں کاتب درس کی نوعمری اور نا تجربہ کاری کے باعث غلطی ہو گئی ہے۔ میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اگر اس تحریر کو درست بھی سمجھ لیا جائے۔ تب بھی اس نوٹ کے وہ معنی نہیں نکلتے۔ جو مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء نکالتے ہیں۔ بلکہ ان کے بالکل برخلاف معنی نکلتے ہیں۔ یہ بات یاد رکھنی چاہیے۔ کہ تشہید الاذنان کی یہ تحریر بطور فتویٰ کے شائع نہیں ہوئی۔ بلکہ بخاری کی ایک حدیث کی تشریح ہے۔ جو درس بخاری کے دوران میں لازماً کرنی پڑی۔ اس حدیث میں بیان ہے کہ خلافت کا ذکر کرتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

اگر خلفاء میں اختلاف ہو تو خواہیچہ الا اولی فلا اول یعنی جس کی پہلے بیعت ہو چکی ہو۔ اس کی بیعت پر بس قائم ہو جاؤ۔ پھر اس کی وفات پر جس کی بیعت پر بس پہلے ہو۔ اس کی بیعت پر بس قائم ہو جاؤ۔ اسی کی تفریح میں ایک دوسری حدیث کا میں نے ذکر کیا ہے۔ کہ اس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دوسرے مدعی خلافت کے قتل کرنے کا حکم دیا ہے۔ اب اس سے یہ مفہوم کیونکر نکلا کہ مولوی محمد علی صاحب کے قتل کا فتویٰ دیا گیا ہے۔ کیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ حدیث ثابت ہے یا نہیں کہ اول خلیفہ کی بیعت کی جاوے اور بالبقابل جو خلیفہ ہو۔ اس سے معاملہ قتل کیا جاوے۔ اگر یہ تو یہ الزام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر آیا یا مجھ پر کیا حدیث پڑھاتے ہوئے کسی حدیث کا ترجمہ کرنا اور اس کے ہم معنی اور متعلق دوسری احادیث کا ذکر کرنا فتویٰ کہلاتا ہے کیا یہ عقلمندی ہے آج تک اس کا نام فتویٰ رکھا ہے یہ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کا ترجمہ ہے جو حدیث پڑھتے ہوئے کیا گیا۔ کیا مولوی محمد علی صاحب اگر حدیث کی کتاب پڑھانے لگیں تو اس مضمون کی احادیث کو بغیر ترجمہ اور تشریح کے چھوڑ جا دینگے؟ اور کیا ان کے گھر یا کتب خانہ میں ایسی کوئی کتاب نہیں جس میں یہ حدیث درج ہو۔ اور کیا اس کتاب کے ان کے گھر میں موجود ہو چکی وہ جس سے یہ سمجھا جاوے گا کہ انہوں نے مجھ پر کفر کا فتویٰ تیار کر کے رکھا ہوا ہے اگر میں حدیث کے پڑھانے کے سوا اس سوال پر کہ مولوی محمد علی صاحب سے کیا سلوک کیا جاوے یہ بات کہتا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے کہ جو بوجہ میں خلافت کا دعویٰ کرے اسکو قتل کر دو۔ اور میں مولوی محمد علی کی نسبت یہ بھی ثابت کرتا کہ وہ خلافت کے مدعی ہیں۔ بیشک ثابت ہوتا کہ میں دوسرے مدعی خلافت کے متعلق فتویٰ نہیں دیتا ہوں اور اسکو مولوی محمد علی صاحب پر چسپان کرتا ہوں مگر محض کسی حدیث کے ترجمہ کر دینے سے یہ نتیجہ کیونکر نکال لیا گیا کہ مولوی محمد علی صاحب کے قتل کا فتویٰ دیا گیا ہے۔ خصوصاً جبکہ میں صاف لکھتا ہوں کہ مولوی محمد علی صاحب خلیفہ میں نہ مدعی خلافت ہے۔
 مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء یاد رکھیں کہ کسی کو بیان کرنے سے ضروری نہیں کہ ہر ایک شخص پر ادرہ

یک وقت میں اس کا اطلاق بھی ضروری یا جائز ہو۔ خلافت صحیحہ کا
محض کسی موروثی نے شہادت القرآن میں لکھا ہے بلکہ
عقیدہ کے رد سے دو قسم کی ہوتی ہے۔ ایک وہ جس کے ساتھ
حکومت ہو۔ اور ایک وہ جس کے ساتھ حکومت نہ ہو۔ جس
خلافت کے ساتھ حکومت ہو یعنی خلیفہ بادشاہ بھی ہو۔ اس
خلافت کے مقابلہ میں دعویٰ کرنا بلا حقیقت حکومت کے انتظام
کو توڑنا چاہتا ہے اور لڑائی کی بنیاد رکھتا ہے اس لئے شریعت
کا حکم ہے کہ ایسے شخص کو قتل کیا جائے۔ کیونکہ اگر اس شخص کو
قتل نہ کیا جاوے تو ہزاروں مسلمانوں کے خون بے گناہ بہ
جاوینگے۔ لیکن یہ حکم ان لوگوں کے لئے نہیں ہے جو ایسے
خلیفہ کے مقابلہ کیلئے کھڑے ہوں جو بادشاہ نہیں ہے
کیونکہ ان لوگوں کی مخالفت کا نتیجہ مسلمانوں کی جانوں کا ضائع ہونا
نہیں ہے۔ بلکہ صرف ایک تفرقہ زدگان اس کا نتیجہ ہوتا ہے
پس ایسے دشمنوں کے مقابلہ میں روحانی مقابلہ کا ہی حکم ہے نہ کہ
تلوار اٹھانے کا اور اسی حکم شریعت کی طرف متولی نے درس میں
اشارہ کیا ہے کیا میں صاف طور پر نہیں کہا کہ یہ قتل کا حکم تھا
جب سلطنت اپنی ہو۔ کیا سلطنت سے بغاوت کرنا لے اور
اسکے مقابلہ میں اپنی حکومت کا دعویٰ کرنا لے کی سزا قتل
نہیں ہے کیا یہی قانون ابتداء کے عالم سے اس وقت تک جاری
ہیں کیا اسی برٹش گورنمنٹ کے مقابلہ میں اگر کوئی شخص بادشاہت
کا دعویٰ ہو کر کھڑا ہو جائے۔ اور ملک معظم کے مقابلہ میں اپنے آپ کو
بادشاہ منوائے تو گورنمنٹ برطانیہ کے عادل جج اسکو قتل کی
سزا دینگے۔ اور کیا یہ بے انصافی ہوگی ؟ کے
جیکہ میں نے صاف کہا ہے کہ بادشاہ خلیفہ کے مقابلہ میں خلافت
ادھائی سزا قتل ہے (کیونکہ اس کے مقابلہ میں خلافت کا دعویٰ
کرنا بلا بادشاہت کا دعویٰ کرنا ہے۔ اور چونکہ وہ بادشاہ ایک
حکومت میں نہیں رہ سکتا۔ اور لڑنا اس دعویٰ سے کشت و خون
کا بازار گرم ہو گا۔ اسلئے شریعت ایک کے قتل کا حکم دیتی ہے
تو پھر اپنے متعلق اس نوٹ کو قرار دینا کہاں کا انصاف ہے
اور جیکہ قتل کا حکم بادشاہت کے دو مقابلہ میں دعویوں پر نہ کسی
اور دوسرے تو مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء غز کریں
گیا ہمارا اور اس کے معاملہ میں یہ دونوں باتیں باہمی جاتی ہیں یہ
بادشاہت دعویٰ کا دعویٰ نہیں بلکہ گورنمنٹ برطانیہ کا عدل
سے خیر خواہ ہوں۔ اور میں اور میری جماعت گورنمنٹ برطانیہ

کے ہمیشہ سے نادار ہیں۔ اور یہ بات انہیں نہیں ہے کیا
مولوی محمد علی صاحب بادشاہت دعویٰ کے دعویٰ میں
کہ انھوں نے قتل کی فکر نہ کی ہے۔ سلطان خلیفہ کے
بالمقابل مدعی خلافت کے قتل کا ذکر نہ کرے مولوی محمد علی صاحب
کا خوف زدہ ہو جانا اور شور مچانا بتاتا ہے کہ مولوی محمد علی
صاحب کے دل میں کچھ اور خیالات موجود ہیں۔ رشوت
پنجاب کے دنوں میں آپ کا رد یہی ہے اس امر کو مشتبہ کر دینا
ہے۔ مجھے مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء کے اس
جوش کو دیکھ کر ایک لطیفہ یاد آتا ہے جو بالکل ان کے حساب
ہے۔ اور وہ یہ کہ کہتے ہیں کہ کسی نے ایک لومبری کو دیکھا کہ
نہایت گھبراہٹی ہوئی ہے۔ اور تب تھاتا اور دہرے ادھر
بھاگی پھرتی ہے اسنے دریافت کیا کہ یہ گھبراہٹ کیوں
ہے۔ اور کیا واقعہ پیش آیا ہے۔ اس پر اس نے لومبری نے
جواب دیا کہ سنا ہے بادشاہ نے اونٹوں کے پیرنے کا حکم
دیا ہے۔ اور شاہی سپاہی چاروں طرف پھیل گئے ہیں کہ جو
اونٹ ملے اسکو پیر لیں۔ میں بھی اسی گھبراہٹ میں دوڑی
پھرتی ہوں کہ کہیں مجھ کو بھی نہ پیر لیں۔ مولوی محمد علی صاحب
اور ان کے رفقاء نے بھی بعینہ یہی حرکت کی ہے۔ حدیث کے
درس میں ایک حدیث کا ترجمہ دینے کیا ہے اور اس
بادشاہ خلیفہ کے مقابلہ میں مخالفت (یعنی حکومت) کا
دعویٰ کرنا اسے کی سزا اپنی طرف سے نہیں۔ رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے قتل بیان کی ہے۔ اور مولانا
محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء نے لگ گئے ہیں
کہ ان کے قتل کا فتویٰ دیا گیا ہے حالانکہ ان کے ہاں بادشاہت کا
دعویٰ ہے نہ آپ کو میرے مقابلہ میں حکومت کا دعویٰ ہے۔
پس یہ گھبراہٹ اس لومبری کی گھبراہٹ سے کم نہیں۔
جیسا کہ میں نے ثابت کیا ہے میں نے اس پر بیان کیا ہے کہ
کہ یہ حکم بادشاہ خلیفہ کے متعلق ہے مگر اسی پر نہیں اسکو
لگے میرا فقرہ بھی درج ہے کہ اب اس حکومت میں ایسا نہیں
کر سکتے۔ گورنٹ قلم بنا کر منوالے نے اختصار کی وجہ سے
اور قلت علم کے باعث اس پر طور پر میرا بیان کردہ مضمون
نہیں لکھا۔ لیکن پھر بھی اسکی مختصر تحریر سے بھی یہ بات ثابت
ہوتی ہے کہ میں نے یہ بات بھی بیان کر دی ہے کہ اس زمانہ میں
یہ حکم جاری نہیں۔ جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اس خیال کو

کہ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء اس مضمون کو اپنی طرف منسوب کرنے میں
میرا وہ طرح اس خیال کا انکار کیا ہے ایک اس طرح کہ یہ حکم بادشاہ خلیفہ
کے متعلق ہے اور دوسرے اس طرح کہ یہ خلیفہ بادشاہ نہیں بلکہ صرف مولا
خلیفہ ہوا اور کسی اور حکومت کے تحت ہوا کرتے یہ حکم نہیں ہے اور ایسا کرنا
اسے جائز نہیں ہے اس تمام تفصیل کے بعد مولوی محمد علی صاحب اور ان
رفقاء کا شور مچانا قابل تعجب نہیں تو اور کیا ہے۔ میں یہ تو نہیں کہہ
سکتا کہ سخن نہیں عالم بالا معلوم شد مگر یہ ضرور کہہ سکتا کہ سخن نہیں جابر
ولام معلوم شد۔
مولوی محمد علی صاحب کا ان کو مکر میں قتل ایک بزدلانہ فعل ہے
اور بزدل کے ہاتھ کے سو کسی کا ہاتھ اس شخص کے خلاف نہیں اٹھ
سکتا جو اس سے قوانین حکومت کے مطابق برسر پا رہا ہو اور میں اور
میری جماعت بزدل نہیں۔ ابھی زیادہ مانہ نہیں گذر کر کہ شور مچا گیا
کہ سوتھ پر احمدیہ بلڈگنز میں جیت سوال پیدا ہوا تھا کہ اب آپ لوگوں کو
کیا کرنا چاہیئے تو کسی نے کہا تھا سب دنیا کا مقابلہ ہم نہیں کر سکتے۔
سب دنیا کا مقابلہ کرنا ایسا ایک ہی شخص ہے (یعنی یہ حاجتنا نہیں ہے)
جرات اور بہادری کا تو دشمن بھی متفق ہے اور یہی حال میرے سر پر ہے
ہے جو باوجود سخت سے سخت شکاوت کے اور جان کے خطرہ کے گورنمنٹ
برطانیہ کے وفادار رہی ہیں پس قاتلانہ ہاتھ میری جماعت میں کم
نہیں لیکر ایسے بزدلانہ فعل سے میری جماعت انشاء اللہ پاک
رہیگی۔ ہاں آپ اپنی جماعت کی فکر کریں اور وہ نفاق جن کا یہ
یوہ اس کے پھیل لانے کا انتظار کریں۔ جوی انسان کے دشمن کو
کچھ خطرہ نہیں خطرہ اسی جماعت سے ہوتا ہے جو نفاق پر قدم کرتی ہے۔
بالآخر میں مولوی محمد علی صاحب سے یہ دریافت کرتا ہوں کہ انھوں
نے اپنے ترجمہ قرآن میں قرآن کریم کی دو آیتوں کا ترجمہ اور تفسیر
لکھے ہوئے لکھا ہے کہ زانی کی سزا سو کوڑے حد عادی چور کی
سزا ہاتھ کاٹنا ہے حالانکہ معلوم نہیں کہ گورنمنٹ برطانیہ کے قوانین
اسکی اجازت نہیں دیتے۔ کیونکہ نہ جہا جادے کہ وہ اپنے سر پر
تعلیم دیتے ہیں کہ گورنمنٹ برطانیہ کے قانون کو توڑ کر خود بخود زانی
کو سو کوڑے یا سب سے زانی کو مطابق احادیث رحم کریں اور
چور کا ہاتھ کاٹ دیا کریں کیا لکھا ہے جو اب ہو گا کہ میرا ایک آیت کا
ترجمہ کیا ہے یا تفسیر بیان کی ہے اس زمانہ کے متعلق تو میرا فتویٰ
نہیں آیا ہے یا یہ حکام تو حکومت کے لئے ہیں صرف حکومت اپنے عمل کے لئے
ہے تو کیا باوجود اس کے کہ میں اس امر کو کہ بادشاہ خلیفہ کے مقابلہ میں
دعویٰ کرنا اسے کی سزا قتل ہے۔ ان کا میرے بیان سے یہ سطل بخال

یہ لکھا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاء اس مضمون کو اپنی طرف منسوب کرنے میں میرا وہ طرح اس خیال کا انکار کیا ہے ایک اس طرح کہ یہ حکم بادشاہ خلیفہ کے متعلق ہے اور دوسرے اس طرح کہ یہ خلیفہ بادشاہ نہیں بلکہ صرف مولا خلیفہ ہوا اور کسی اور حکومت کے تحت ہوا کرتے یہ حکم نہیں ہے اور ایسا کرنا اسے جائز نہیں ہے اس تمام تفصیل کے بعد مولوی محمد علی صاحب اور ان رفقاء کا شور مچانا قابل تعجب نہیں تو اور کیا ہے۔ میں یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ سخن نہیں عالم بالا معلوم شد مگر یہ ضرور کہہ سکتا کہ سخن نہیں جابر ولام معلوم شد۔ مولوی محمد علی صاحب کا ان کو مکر میں قتل ایک بزدلانہ فعل ہے اور بزدل کے ہاتھ کے سو کسی کا ہاتھ اس شخص کے خلاف نہیں اٹھ سکتا جو اس سے قوانین حکومت کے مطابق برسر پا رہا ہو اور میں اور میری جماعت بزدل نہیں۔ ابھی زیادہ مانہ نہیں گذر کر کہ شور مچا گیا کہ سوتھ پر احمدیہ بلڈگنز میں جیت سوال پیدا ہوا تھا کہ اب آپ لوگوں کو کیا کرنا چاہیئے تو کسی نے کہا تھا سب دنیا کا مقابلہ ہم نہیں کر سکتے۔ سب دنیا کا مقابلہ کرنا ایسا ایک ہی شخص ہے (یعنی یہ حاجتنا نہیں ہے) جرات اور بہادری کا تو دشمن بھی متفق ہے اور یہی حال میرے سر پر ہے ہے جو باوجود سخت سے سخت شکاوت کے اور جان کے خطرہ کے گورنمنٹ برطانیہ کے وفادار رہی ہیں پس قاتلانہ ہاتھ میری جماعت میں کم نہیں لیکر ایسے بزدلانہ فعل سے میری جماعت انشاء اللہ پاک رہیگی۔ ہاں آپ اپنی جماعت کی فکر کریں اور وہ نفاق جن کا یہ یوہ اس کے پھیل لانے کا انتظار کریں۔ جوی انسان کے دشمن کو کچھ خطرہ نہیں خطرہ اسی جماعت سے ہوتا ہے جو نفاق پر قدم کرتی ہے۔ بالآخر میں مولوی محمد علی صاحب سے یہ دریافت کرتا ہوں کہ انھوں نے اپنے ترجمہ قرآن میں قرآن کریم کی دو آیتوں کا ترجمہ اور تفسیر لکھے ہوئے لکھا ہے کہ زانی کی سزا سو کوڑے حد عادی چور کی سزا ہاتھ کاٹنا ہے حالانکہ معلوم نہیں کہ گورنمنٹ برطانیہ کے قوانین اسکی اجازت نہیں دیتے۔ کیونکہ نہ جہا جادے کہ وہ اپنے سر پر تعلیم دیتے ہیں کہ گورنمنٹ برطانیہ کے قانون کو توڑ کر خود بخود زانی کو سو کوڑے یا سب سے زانی کو مطابق احادیث رحم کریں اور چور کا ہاتھ کاٹ دیا کریں کیا لکھا ہے جو اب ہو گا کہ میرا ایک آیت کا ترجمہ کیا ہے یا تفسیر بیان کی ہے اس زمانہ کے متعلق تو میرا فتویٰ نہیں آیا ہے یا یہ حکام تو حکومت کے لئے ہیں صرف حکومت اپنے عمل کے لئے ہے تو کیا باوجود اس کے کہ میں اس امر کو کہ بادشاہ خلیفہ کے مقابلہ میں دعویٰ کرنا اسے کی سزا قتل ہے۔ ان کا میرے بیان سے یہ سطل بخال